
Έναρξη Εργασιών Συνεδρίου «Ενέργεια και Ανάπτυξη» από τον 
ΥΠ.ΑΝ. Χρήστο Φώλια (24/10/07)  

 «Η Θέση-Κλειδί της Ελλάδας στον Ενεργειακό Χάρτη» 

 
Την  έναρξη  των  εργασιών  του  12ου  Εθνικού  Συνεδρίου  Ενέργειας 
«Ενέργεια και Ανάπτυξη» 2007 κήρυξε ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος 
Φώλιας ‐ σήμερα το απόγευμα ‐ στο πλαίσιο της «Εβδομάδας Ενέργειας» 
που  διοργανώνει  το  Ινστιτούτο  Ενέργειας  Νοτιοανατολικής  Ευρώπης 
(ΙΕΝΕ) στο Ίδρυμα Ευγενίδου. 

Ο  κ.  Φώλιας,  κατά  την  ομιλία  του,  ανέφερε,  μεταξύ  άλλων:  
  
«Ο ενεργειακός τομέας βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας των εθνικών 
και  υπερεθνικών  πολιτικών,  τόσο  της  διεθνούς  σκηνής,  όσο  και  της, 
εξαρτημένης ενεργειακά, Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 
  
• Και στην Ελλάδα,  ο  τομέας  της  ενέργειας βρίσκεται στην κορυφή των 
κυβερνητικών προτεραιοτήτων. 

  
•  Η  πολυδιάστατη  και  εξωστρεφής  ενεργειακή  πολιτική  που 
ακολουθούμε  είναι  η  πρώτη  από  τις  βασικές  συνιστώσες  μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής για την ενέργεια. 

  
• Η χώρα μας,  στο σταυροδρόμι μεγάλων διεθνών ενεργειακών δρόμων 
πετρελαίου, φυσικού αερίου και  ηλεκτρισμού,  μπορεί  και πρέπει  να  έχει 
θέση‐κλειδί  στον  νέο  ενεργειακό  χάρτη  που  διαμορφώνεται  στην 
ευρύτερη  περιοχή  μας,  αναβαθμίζοντας  έτσι  τη  γεωπολιτική  της 
σπουδαιότητα.  
  
•  Στρατηγικός  στόχος  μας  είναι  η  πολιτική  των  Ενεργειακών 
Διασυνδέσεων με  τα  διεθνή  δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού,  πετρελαίου 
και  φυσικού  αερίου.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  υλοποιούμε  τις  διακρατικές 
συμφωνίες που έχουν υπογραφεί την τελευταία διετία για την κατασκευή 
μεγάλων διεθνών ενεργειακών αγωγών.  

 
•  Υποθαλάσσιος  αγωγός  Ελλάδος‐Ιταλίας:  Αναμένεται  σύντομα  ‐  και 
πάντως  εντός  του  έτους  ‐  η  υπογραφή  της  σχετικής  διακρατικής 



συμφωνίας.  
  
• Η σύνδεση με το Τουρκικό δίκτυο φυσικού αερίου επιτρέπει την ύπαρξη 
μίας τρίτης πηγής τροφοδότησης. 

  
• Είναι προφανής η σημασία του αγωγού Μπουργκάς ‐ Αλεξανδρούπολη 
για  τις  συμμετέχουσες  χώρες  όσο  και  για  ολόκληρη  την  Ευρωπαϊκή 
Ήπειρο, τις ΗΠΑ και την Ασία. Κατοχυρώνει τη θέση‐κλειδί της χώρα μας 
προσφέροντας  σημαντικά  οικονομικά,  κοινωνικά  και  γεωπολιτικά 
πλεονεκτήματα.  Για  την  υποστήριξη  της  λειτουργίας  του  αγωγού  θα 
κατασκευαστούν  ειδικές  λιμενικές  εγκαταστάσεις  στην  περιοχή  της 
Αλεξανδρούπολης,  ενώ  τα  έσοδα  του  Ελληνικού  Δημοσίου  από  τα  τέλη 
διέλευσης,  πρόκειται  να  διατεθούν  για  την  περαιτέρω  ανάπτυξη  του 
Έβρου και των γειτονικών περιοχών.   

Αντιλαμβάνεται εύκολα κανείς ότι με την υλοποίηση και των τριών έργων 
(Μπουργκάς‐Αλεξανδρούπολη, Τουρκο‐Ελληνο‐Ιταλικός αγωγός φυσικού 
αερίου  και  South  Stream)  η  Ελλάδα  συνδράμει,  ως  νότια  οδός,  σε 
σημαντικό βαθμό στον εφοδιασμό της Ευρώπης με τους υδρογονάνθρακες 
της Κασπίας. 
  
•  Η  δεύτερη  συνιστώσα  αφορά  στον  επαρκή  και  ασφαλή  εφοδιασμό 
ολόκληρης της χώρας με ηλεκτρική ενέργεια. 
  
  
•  Τρίτη  συνιστώσα  της  στρατηγικής  μας  αποτελεί  η  ολοκλήρωση  της 
απελευθέρωσης  της  αγοράς  ενέργειας  που  θα  δημιουργήσει  ελκυστικό 
περιβάλλον  για  την περαιτέρω  ενίσχυση  των  ιδιωτικών  επενδύσεων  και 
τη στη συνέχεια ανώτερη ποιότητα των παρεχομένων στους καταναλωτές 
υπηρεσιών. Οι  όροι που  τίθενται στο πλαίσιο  του υγιούς ανταγωνισμού, 
πρέπει είναι απόλυτα διαφανείς και απόλυτα αντικειμενικοί για όλους. Σ’ 
αυτό  είμαστε  κάθετοι!  Η  διαφάνεια  δεν  είναι  «σημαία  ευκαιρίας».  Είναι 
ξεκάθαρη  πολιτική  επιλογή  που  διαπερνά  όλο  το  φάσμα  της  πολιτικής 
του Υπουργείου Ανάπτυξης. 
  
  
•  Τέταρτη  συνιστώσα  της  στρατηγικής  μας  είναι  η  ενίσχυση  της 
διείσδυσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο 
της Χώρας. 
  
• Πέμπτη, αλλά πολύ σημαντική, συνιστώσα της στρατηγικής μας είναι η 
συνέχιση  της  προσπάθειας  για  την  εξοικονόμηση  ενέργειας.  Είναι 



στοιχείο πολιτισμού και υπευθυνότητας που πρέπει να ενσωματωθεί στη 
καθημερινότητα  όλων  μας.  Έτσι,  εξοικονομούνται  χρήματα  για  τα 
νοικοκυριά, βοηθούμε το περιβάλλον, βοηθούμε την οικονομία της Χώρας. 
Το πιο  σημαντικό:  Σεβόμαστε  τις  επόμενες  γενιές.  Είναι μια  εκστρατεία 
που  γίνεται  σε  ολόκληρο  τον  κόσμο  (Καλιφόρνια  των  ΗΠΑ,  Σίδνεϊ, 
Λονδίνο, Παρίσι.) 
  
• Σε ότι αφορά την αγορά των πετρελαιοειδών: διαρκής εκσυγχρονισμός 
της  λειτουργίας  της αγοράς,  ενίσχυση  του ανταγωνισμού,  επέκταση και 
εντατικοποίηση των ελέγχων. Μέλημά μας: να συγκρατήσουμε τις τιμές 
του πετρελαίου και των παραγώγων του στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα 
σ’ όλη την επικράτεια.  
 
•Η  ενέργεια  κινεί  τον  κόσμο.  Η  ενέργεια  κινεί  την  οικονομία.    
  
• Η Ελλάδα όχι μόνο δεν είναι παθητικός θεατής αλλά βγαίνει δυναμικά 
μπροστά.»  


